

◆发展“一文一体”

# 方寸之间览世界

## 运城邮政“书信邮情、以邮启智”讲座走进涑水联合双语学校

“在这个信息飞速发展的时代，有一种传统的沟通方式，始终承载着人们深厚的情感，那就是书信。而邮票作为书信的‘通行证’，更是有着独特的魅力和丰富的内涵。今天，就让我们一起走进邮票的世界，感受集邮文化独特魅力……”3月3日上午，在盐湖区涑水联合双语学校，一场“书信邮情、以邮启智”集邮文化知识讲座火热进行。

当日，山西省集邮协会副会长、青少年委员会主任原野分享了邮票的专业知识和历史故事，让孩子们感受到“方寸世界”的魅力。

“世界第一枚邮票如何产生的？”“新中国第一套邮票是什么时间发行的？”……原野围绕邮票历史、集邮知识、邮票上的运城文化等主题，通过多样化的展示，引领孩子们走进邮票世界，感受集邮文化内涵。“邮票被誉为‘国家名片’，它不仅是一种邮资凭证，更是一部微型的百科全书，方寸之间见证了一段历史的峥嵘岁月，承载着一个时代的万千变化，展现历史文化、科技发展等丰富的内容”。

在该校一楼多功能厅，由运城市邮政分公司与学校联合开展的主题邮展，征集了少儿类、红色革命教育、邮票上的运城3大类题材，共展出30框480片邮集，主要有《新中国的纪念邮票》《红军长征》《武圣关公》《魅力运城》《邮说化学元素周期表》《刘胡兰就义七十周年》《话说长江经济带》《雷锋精神永存》《中国民居》等，让学生近距离接触邮票艺术，通过邮票魅力提升文化内涵、增强文化自信，进一步弘扬中华优秀传统文化。

“这些邮集从不同角度展现了邮票的魅力，具有很强的知识性、趣味性



▲专家为孩子们讲述邮票背后的故事

和艺术性，有助于提高学生的艺术修养和道德情操。”原野说。

“老师的讲解让我学到了很多知识，比如邮票产生的历史、不同的邮票版式等，特别有收获。”五年级学生徐烨轩说。

“我对集邮特别感兴趣，听了讲座后知道了邮票有着悠久的历史，蕴含深厚的文化内涵，以后我会继续学习更多的邮票知识。”学生李岳川开心地说。

在邮展互动区，孩子们纷纷前来集章打卡、观赏临摹，参加“致最亲最爱的人一封信”和“我心中的国家名片”写作绘画活动，写下一封书信送出对家人的感恩与祝福，沉浸式领略集邮文化。

“我刚刚盖了关羽，还有普救寺的

邮戳印章，图案特别精美，我非常喜欢。”四年级学生杨霖锡告诉记者，她准备把今天集章的本子收集起来留作纪念。

运城邮政盐湖分公司副总经理段雅丽表示，借助校园平台，希望能把集邮知识更好地传递给青少年，让更多人了解国家名片，更好地了解中国的历史、运城的历史。

该校党支部书记、校长任玉萍说：“通过这次讲座和系列展览活动，孩子们了解了邮票的知识和文化价值，开阔了视野，也收获了快乐，尤其是在体验环节，他们用写信的方式向家人表达爱意，让情感在笔尖流淌。”

记者 杜磊 陈怡霏 文图

◆教育动态

## 《植此青绿》省级赛夺魁

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，共青团垣曲县委、垣曲县教体局、县少工委联合走进城南小学，开展“送奖进校园”活动，对该校在省级赛事中斩获佳绩的集体和个人进行表彰。

据了解，由城南小学选送的情景剧目《植此青绿》，在2024年10月第二届山西省少年儿童“守护绿水青山 争做时代新人”情景剧大赛决赛中脱颖而出，荣获一等奖、最佳创编奖及最佳组织奖。该情景剧以国家三北防护林工程为背景，生动演绎了生态保护的时代精神，传递了“节水护林，人人有责”的理念，赢得现场观众和评委的一致好评。

城南小学四(1)中队少先队员王钧行表示：“感谢辅导老师的辛苦付出，今后我会继续像保护眼睛一样保护生态环境，争做新时代好少年。”

此次“送奖进校园”活动，不仅是对参演师生努力的认可，也彰显了城南小学在倡导节水护林教育方面的积极成果。下一步，该县将继续挖掘和树立先进典型，为培育新时代少年儿童贡献更多力量。

## 点赞！垣曲少年拾金不昧

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，垣曲县新建小学一年级三班学生单成，在某水果超市门口捡拾到一部手机，并及时归还给失主，用实际行动诠释了拾金不昧这一高尚美德。

单成表示，当天，他和家人去买东西，发现地上有一个手机后，便连忙联系了工作人员，并很快找到了失主。“失主很开心，我也很高兴，帮助别人是一件很幸福的事”。

单成拾金不昧的行为，不仅展现了一个的高尚品质，也彰显了新建小学德育的显著成果。为弘扬这一正能量事迹，新建小学特意在升旗仪式上对单成同学进行公开表扬，希望通过榜样的力量，在校园内营造积极向上的氛围，激励更多学生勇于担当，积极践行美德，成长为有责任感的新时代好少年。

## 禁毒宣传走进运城农职院

运城晚报讯(记者 陈怡霏)为营造无毒校园环境，2月27日，盐湖区东城街道河东西街社区联合东城派出所、盐湖区社区戒毒社区康复服务中心、永济董村强制隔离戒毒所，走进运城农业职业技术学院，开展了一场禁毒宣传教育活动，共140余名学生参与本次活动。

活动中，永济董村强制隔离戒毒所社戒社康大队长肖忠孝结合多年工作经验，从传统毒品的成瘾机制，到新型毒品的伪装陷阱，用翔实的案例为同学们剖析了毒品危害，分享了识别毒品的方法，警告大家一定要远离毒品，珍爱生命。

讲座结束，学生们高举右拳宣誓，表达拒绝毒品的决心。随后，他们有序参观仿真毒品和禁毒画册，了解了毒品的多样形态。

河东西街社区副主任周思宇表示，此次活动不仅增强了青少年识毒、防毒、拒毒能力，还构建了多元关爱、共伴成长的良好教育体系。未来，社区将不定期开展形式多样的宣传教育活动，为青少年的健康成长保驾护航。

◆爱心传递

## 春天里的一场温暖邀约

### 诺维兰别克爱心车主请福利院孩子观看《哪吒2》

3月1日，运城市社会福利院的孩子们收到一份特别邀约。山西诺维兰集团别克汽车事业部携手市社会福利院，邀请孩子们观看正在热映的电影《哪吒2》，让他们在光影世界中感受爱与温暖，收获快乐。

活动中，40余名别克爱心车主来到运城市社会福利院，为孩子们送上小礼品，并接送孩子们前往影院观影。面对前来看望他们的叔叔阿姨，孩子们露出开心的笑容。

爱心车主刘晋是一名退役军人，多年来坚持参加公益活动，不仅温暖了很多人，也感染了他的儿子。刘晋的孩子了解到此次活动后，主动拿压岁钱给福利院小朋友们每人送去一个哪吒玩具，希望通过活动让更多需要帮助的孩子感受到社会的温暖。

“能够近距离帮助这些小朋友，我们感到特别开心。”这次献爱心活动，爱心车主张彦青和家人积极参与，“我的两个孩子也来了，他们也希望做些力所能及的事情，帮助他人”。

影院里，光影交织，映衬孩子们的稚嫩脸庞。炫酷的特效、逼真的动画、感人的情节……小朋友们一同沉浸在哪吒的奇幻故事里，感受梦想与坚持



▲公益观影行

的力量。

“我觉得公益观影活动特别好，形式新颖，而且《哪吒2》这部影片充满奋斗的力量，鼓舞人心，很适合小朋友观看。”爱心车主王慧说。

“赠人玫瑰，手有余香。今天能帮助到福利院的小朋友我觉得自己的付出特别有价值，希望以后能有更多这

样的活动。”参与本次活动中六年级学生张皓森告诉记者。

山西诺维兰别克总经理杨文宏表示，希望通过优秀的影视作品，让福利院的孩子们收获丰富的精神食粮，加强与社会的链接，也带动更多人传递爱与温暖。

记者 杜磊 陈怡霏 文图